

奋斗百年路 启航新征程

党的十八届六中全会

坚定不移推进全面从严治党

本报记者 张洋

勇于自我革命，从严治党，是我们党最鲜明的品格。习近平总书记指出：“要兴党强党，就必须以勇于自我革命精神打造和锤炼自己。只有努力在革故鼎新、守正出新中实现自身跨越，才能不断给党和人民事业注入生机活力。”

2016年10月24日至27日，党的十八届六中全会在京召开，专题研究全面从严治党重大问题，充分彰显了以习近平同志为核心的党中央推进全面从严治党的坚强决心和历史担当。

一个国家、一个政党，领导核心至关重要。全会明确习近平总书记是党中央的核心、全党的核心，正式提出“以习近平同志为核心的党中央”。这对维护党中央权威、维护党的团结和集中统一领导，对全党全军全国各族人民更好凝聚力量抓住机遇、战胜挑战，对全党团结一心、继续前进，对保证党和国家兴旺发达、长治久安，具有十分重大而深远的意义。

全面从严治党，既要全方位用力，也要重点发力。加强和规范党内政治生活、加强党内监督就是重点发力的抓手。此次全会审议通过了《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》。两者内在统一、相辅相成，是推进全面从严治党的重要制度法规保障。

全面从严治党是党的十八大以来党中央抓党的建设的鲜明主题。《准则》和《条例》充分总结和反映了全面从严治党的新举措、新经验、新成果，体现出鲜明的时代性和创新性。随着这两部党内法规的出台，管党治党的制度体系不断完善，政治纪律和政治规矩进一步严明，全面从严治党不断取得新的重大成果。

胸怀千秋伟业，恰是百年风华。站在新的历史起点上，全党同志要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定不移推动全面从严治党向纵深发展，确保党始终同人民想在一起、干在一起，引领承载着中国人民伟大梦想的航船驶向光辉的彼岸。

(相关报道见第三版)

坚守岗位 劳动最美



图①：5月1日，在海南国际会展中心，参与首届中国国际消费品博览会的布展工作人员正在布置展台。

图②：5月1日，浙江省舟山市公安局普陀区分局东港派出所民警带领5G警用机器人上岗，护航“五一”节日安保。

图③：5月1日，甘肃张掖公路物流港项目建设工地上，建筑工人们正在进行物流港仓库的混凝土浇筑。

“五一”假期首日

全国发送旅客总量5826.71万人次

本报北京5月2日电（记者严冰）记者从交通运输部获悉，假期首日，全国铁路、公路、水路、民航发送旅客总量5826.71万人次，比2020年同期增长119.2%。其中，铁路发送旅客1882.6万人次，公路发送旅客3665万人次，水路发送旅客91.76万人次，民航发送旅客187.35万人次。

5月2日，全国铁路预计发送旅客1420万人次，较2019年同期增长7.7%。铁路部门坚持以市场需求为导向，科学调配运输资源，严格落实疫情防控措施，努力确保旅客安全健康顺利出行。

沿黄九省区40余件文物聚首郑州

据新华社郑州5月1日电（记者李文哲）“明天开始，我要出趟远门了……鸟尊留言！”日前，山西博物院微博以镇馆之宝晋侯鸟尊的口吻刊登消息一则：“小尊尊出差啦”“出门要照顾好自己”……网友留言尽显好奇和关心。

“出差”的镇馆之宝不仅有晋侯鸟尊。4月30日，“黄河珍宝——沿黄九省（区）文物精品展”在郑州博物馆新馆开展。16家文博单位共42件（套）文物珍品聚首中原，为观众带来黄河文化的饕餮大餐。

“这是晋侯鸟尊第四次‘出差’，第一次来到河南。”特地前来观展的山西博物院副院长张慧国介绍，晋侯鸟尊2000年出土于西周晋国的首任国君燮父墓中，是重要的宗庙祭祀礼器，晋文化的象征和代表。

青海省博物馆的舞蹈纹彩陶盆，将5000年前先民们庆祝丰收的喜悦场景跃然盆上，彰显农耕文化特色；

甘肃省博物馆的人头形器口彩陶瓶，运用堆塑、雕刻等技法在陶器顶部塑造写实的人头人物形象，体现精湛艺术技艺；宁夏回族自治区博物馆的胡旋舞石刻墓门，记录下盛唐大漠西域风情的时尚舞姿，见证东西方文化交流……展厅内，一件件国宝文物，串联起千百年来黄河沿岸的动人故事。

据了解，本次展览也是正在举办的中国（郑州）黄河文化月的压轴活动，由郑州市政府、河南省文物局主办，黄河流域博物馆联盟协办，将持续至6月1日。

黄河流域博物馆联盟2019年在郑州成立。该联盟由河南博物院提出倡议，与青海省博物馆、四川博物院、甘肃省博物馆、宁夏回族自治区博物馆、内蒙古博物院、陕西历史博物馆、山西博物院、山东博物馆共同发起成立，45家博物馆携手共讲黄河故事。

第九届咪豆音乐节在南京溧水启幕

本报电（赵敬翔）5月1日，第九届咪豆音乐节在江苏省南京市溧水区天生桥风景区启幕，众多国内知名音乐人登台献唱，来自全国近30个

省份的2万名乐迷齐聚于此，尽享动感激情的音乐盛宴与和风煦日的春日美好，感受“离城市不远，离自然很近”的健康活力新城的魅力与律动。



近日，南方电网广西崇左左供电局利用本地红色资源，联合部队指战员、退役老兵、老党员组成宣讲团，讲述当地经济社会发展成就。图为老兵在凭祥市法卡山烈士陵园为青年讲述革命历史。 易欢摄

“这就是我想要的、喜欢的生活”

——新疆维吾尔自治区在京举办第八场涉疆问题新闻发布会侧记

本报记者 苑基荣

4月30日，新疆维吾尔自治区第八场涉疆问题新闻发布会在北京举行。来自新疆维吾尔自治区的代表与中外媒体面对面交流，以大量事实案例和亲身经历，戳穿了国际上一些反华势力炮制的所谓新疆存在“强迫劳动”的谎言。

“我们追求美好生活难道有错吗”

“美西方反华势力凭空捏造新疆‘强迫劳动’谬论，肆意打压新疆相关产业和企业，严重违反国际法和国际关系基本准则，严重违反市场经济原则和自由贸易规则，严重破坏全球产业链、供应链、价值链和各方利益，是赤裸裸的强权政治和霸凌行径。”新疆维吾尔自治区人民政府新闻发言人徐贵相在发布会上指出，他们的根本目的，就是妄图对新疆进行“产业灭绝”，破坏中国参与全球价值链的合作，削弱中国企业的国际竞争力，在更大范围实现“以疆制华”图谋。我们将采取有力措施坚决回击，誓与各种反华势力斗争到底。

徐贵相说，所谓新疆存在“强迫劳动”完全是伪命题。一是新疆各族群众劳动就业均受法律保护。新疆始终遵循《国际劳工组织宪章》和相关公约精神，严格执行《中华人民共和国劳动法》等法律法规，各种劳动关系的建立、运行、监督、调处都是在法治化轨道上进行的。二是新疆各族群众劳动就业是完全自由的。他们有选择职业的自由，去哪里地方、干什么工作都是自己的意愿，人身自由从未受到任何限制。三是新疆各族群众劳动权益依法得到保障。各族劳动者的劳动报酬权、休息休假权、劳动安全卫生保护权等均依法得到保护。各族劳动者的宗教信仰、民族文化、语言文字等各方面权益，均依法得到尊重和保障。

伊犁服饰企业员工艾丽达·吐尔合买提在发布会上讲述了她应聘、入职和工作情况：她在村委会听到招聘消息后报了名，通过面试顺利成为公司员工，签了劳动合同；现已工作3年多，学会了统计和使用电脑；成为公司的人事主管后，月工资从刚开始的2000元涨到了现在的4500元；每月能给父母生活费，为父母装修了房子，一家生活有了很大改善；公司福利好，安排班车接送员工上下班，提供免费午餐和宿舍……“这就是我想要的、喜欢的生活。”

“一些别有用心的人不顾事实，污蔑我们

是被‘强迫劳动’，打压我们的公司，干涉我们的生活，我们非常愤慨！”艾丽达·吐尔合买提说，公司员工都是通过招聘会、老员工介绍等方式自愿进入的，在厂里没有受到任何歧视，宗教信仰、生活习俗、使用民族语言的权利都得到极大尊重，怎么能说是“强迫劳动”呢？“我现在工作好、生活好，靠自己的双手养活自己、补贴家人，我想问问那些人，我们追求美好生活难道有错吗？”

“员工们工作生活都非常愉快，完全拥有自己所有的权利”

中国国际贸易促进委员会新疆维吾尔自治区委员会会长姚玉珍介绍，新疆的棉花生产早已实现了高度机械化，即使是在忙碌的采摘季节，也不需要大量的“采棉工”。自治区农业部门发布的2020年数据显示，新疆棉花机械采收率已达69.83%。随着机械采收的普及，采棉用工量大减少，更不存在所谓“强迫劳动”。在发布会播放的现场视频中，一眼望不到头的棉田从播种到收割都是机械化操作。新疆新星农业服务专业合作社员工牙生·依明站在棉田里说，“这片200多亩的棉田最多6个小时就能种完。”视频镜头从数台大型棉花播种机梯次播种切换到数台超级棉花收获机依次采摘棉花，子棉被毛刷滚筒刷下，通过输棉管进入子棉箱，非常壮观。

姚玉珍表示，企业均建立了工会，保障包括少数民族职工在内的全体职工合法权益。一些纺织服装企业实施商业社会标准认证、社会劳工整合项目等劳工和社会标准，其中一些接受并通过了国外第三方评估机构作出的人权状况评估。

新疆阿克苏华孚色纺有限公司是华孚时尚股份有限公司旗下最大的色纺生产基地。轮值厂长帕提古丽·图尔荪说，少数民族员工近年来素质不断提升，很多人获得了行业表彰和奖励。她本人就荣获了全国第四届纺织行业劳动模范称号。2019年，在“社会劳工整合项目”审核中，该公司准确性指数达到96.9%，充分证明该企业不存在所谓的“强迫劳动”。

据介绍，去年10月，阿拉伯国家驻华使节和东盟驻华代表来公司参观，不少使节对公司赞誉有加：“员工们工作生活都非常愉快，完全拥有自己所有的权利”；“华孚公司的员工享有舒适稳定的生活，在衣、食、住、培训等方

面都有很好的待遇。”新疆繁荣与稳定是中国与世界之福”……

在现场播放的视频中，碧一碧品牌创始人木也色尔站在自己的服装加工厂前说：“我看了某些西方企业武断抵制新疆棉花的言论，觉得无耻至极！你们挣着我们中国人的钱，还来污蔑我们。我们不欢迎你们。”

“让中国民众看清了他们‘假人权、真霸权’的面目”

2021年初，美国太阳能行业协会又宣布组建所谓“反强迫劳动”联盟，矛头直指中国新疆光伏产业，企图用打击新疆棉花产业的手法，遏制新疆光伏产业发展，破坏中国参与全球光伏产业价值链的合作。

新疆大全新能源股份有限公司董事会秘书何宁对此予以强烈谴责。据何宁介绍，该公司是大全新能源公司在新疆石河子市投资建设的高纯多晶硅生产企业，员工来自重庆、甘肃、河北、新疆等地，他们主要通过网络招聘、校园招聘、人才市场、员工介绍等渠道进入公司。所有员工都本着平等自愿的原则，与公司依法签订劳动合同，获取相应报酬，自主择业，来去自由。公司员工平均月工资6000元，根本不存在所谓“强迫劳动”“监视少数民族员工”“压制少数民族员工的风俗习惯和宗教信仰”等问题。“如果要对新疆光伏进行‘产业灭绝’，恐怕要问问整个中国的光伏产业和全世界的光伏市场是不是答应！”

新疆维吾尔自治区人民政府研究室副主任段万钧在发布会上说，一段时期以来，美西方一些人以所谓的“强迫劳动”为借口，对新疆纺织服装、番茄加工、金融和高科技等产业实施无理制裁。

段万钧表示，新疆维吾尔自治区政府坚决维护受制裁企业的合法权益，围绕构建国内国际双循环的新发展格局，以市场为导向，以产业结构调整为抓手，以政策扶持为保障，实施产业、财税、金融政策“组合拳”，坚决维护国家产业安全。

徐贵相说，美西方反华势力的所谓制裁完全是废纸一张。“美西方一些国家的无理制裁，让中国民众看清了他们‘假人权、真霸权’的面目，必将激发支持新疆受制裁产业和企业的热情和动力，推动这些产业和企业渡过眼前困难，走向成熟强大。”